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Bemazerk: Til eksamen vil der typisk indga 2-3 af sadanne dataanalyseopgaver sammen
med 2-3 differentialligningsopgaver.

Ved bedgmmelsen vil der blive lagt veegt pa savel korrekt metode og korrekt svar derfor
skal metoden klart fremga af besvarelsen — held og lykke.

Opgave 1. En szlger ved en brugtvognsforhandler er pa provision, og nar han szelger en
bil, far han 4200 kr for en personbil og 4800 kr for en varebil. Han forventer at kunne salge
et antal person- og varebiler pr. dag med flg. sandsynligheder:

Antal personbiler | 0 1 2 3 Antal varebiler | 0 1 2

Sandsynlighed | 0.3 04 0.2 0.1 Sandsynlighed | 0.4 0.5 0.1

1. Beregn det forventede antal personbiler og det forventede antal varebiler, szlgeren kan
salge pa en dag.

2. Beregn standard afvigelsen pa antallet af personbiler og standardafvigelsen, saelgeren
kan szlge pa en dag.

3. Beregn den forventede samlede provision for bade personbiler og varebiler, som szl-
geren har pa en dag.

4. Beregn standardafvigelsen pa salgerens samlede provision pa en dag, idet vi antager,
at antal solgte personbiler og antal solgte varebiler er uatheengige.

Opgave 2. Antallet af minutter, det tager at reparere en automatisk pafyldningsmaskine
til et bestemt fgdevareprodukt, er normalfordelt med middelveerdi 120 minutter og varians
16 minutter?. Hvis pafyldningsmaskinen er nede mere end 125 minutter, skal maskinen
renggres og allerede producerede fodevarerprodukter skal kasseres. Dette er bekosteligt og
ikke gnskveerdigt.

1. Hvad er sandsynligheden for, at pafyldningsmaskinen er nede mere end 125 minutter?

2. En medarbejder gnsker at kende et tidsinterval, som han med 95% sandsynlighed kan
forvente, at maskinen er nede i. Find det 95% sandsynlighedsinterval, der netop er
symmetrisk omkring middelvaerdien.

Opgave 3. Nedenstaende data angiver veegten af 10 studerende hhv. for og efter en maneds
feelles slankekur.

Fer: |76 8 71 76 78 78 79 83 76 76
Efter: | 74 83 72 77 74 76 78 81 74 75

1. Har slankekuren haft en signifikant effekt? (brug et signifikansniveau pa 5%)

2. Bestem et 99% konfidensinterval for vaegtforskellen.
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Opgave 4. Vaggen i en 2 liters plastikflaske skal have en vis tykkelse, saledes at flasken
ikke revner ved slag eller lignende. Ved en kvalitetskontrol udtages derfor en stikprgve pa
25 flasker og der males for vaegtykkelsen et stikprgvegennemsnit pa & = 4.05mm samt en
stikprgvespredning pa s = 0.08mm. Det antages, at observationerne er uafthsengige normal-
fordelte.

1. Bestem et 95% konfidensinterval for middelveerdien af vaegtykkelsen.

2. Test pa 5% significansniveau om veegtykkelsen er signifikant mindre end 4mm.

Opgave 5. 1lgbet af juni maler en hospitalsleege hver dag hgjeste dagstemperatur, ¢, samt
antallet af patienter, n, der ankommer med symptomer pa dehydrering. Fra de malte data
beregner leegen folgende: Stikprgvegennemsnittet for ¢, ¢ = 22.4, stikprgvegennemsnittet for
n, n = 111.4, stikprgvevariansen for ¢, s? = 10.5, stikprgvevariansen for n, s2 = 4.0, samt
stikprgvekovariansen mellem ¢ og n, s¢, = 5.7.

1. Estimer en regressionsmodel for dehydration givet temperaturen.
2. Er der en signifikant effekt af temperaturen?

3. Angiv en approximativ p-veerdi for effekten af temperaturen.

4. Bestem et 95% konfidensinterval for begge regressionsparametre.

5. Beregn determinationskoefficienten.

Opgave 6. Et skrabelodslotteri angives til at have fglgende gevinstsandsynligheder:

Gevinst i kr: | 0 50 500 1000 5000 10000
Chance i pct: | 80 10 5 4 09 01

Der udtages tilfeeldigt 1000 lodder og antallet af de forskellige gevinster er opsummeret her:

Gevinst ikr: | 0 50 500 1000 5000 10000
Antal lodder: | 820 90 45 39 6 0

1. Test pa 5% signifikansniveau om den angivne fordeling er korrekt.

2. Angiv en approximativ p-veerdi for det udforte test.

Husk at angive studienummer pa alle afleverede ark samt hvor mange sider din besvarelse
bestar af.
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